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はじめに

【事務局】東京都商店街振興組合連合会 指導課
webmaster@toshinren.or.jp    電話 03-3542-0231

令 和 4 年 度 商 店 街 活 性 化 推 進 調 査 ・ 研 究 事 業 委 員 会 委 員 ( 敬 称 略 )

委 員 長 齊藤得彌 板橋区 商店街大学４期生

副委員長 大塚智弘 世田谷区 商店街大学４期生

委員 齊藤英雄 板橋区 商店街大学11期生

同 飯田一雅 中央区 商店街大学15期生

持続可能な開発目標SDGsは、商店街が普段実施している活動と広く結びついている
そうです。

１つ１つの活動がSDGsそのものだということがもっと認知されれば、その商店街の価値
も高まるのではないか?

住民が商店街に続けて欲しい活動と、商店街勤務者が続けていかなければいけないと
思う活動などを、SDGsを切り口としてアンケート調査した結果、住民の方々から604名、商
店街の方々から600名の回答を得ることができました。

住民調査については年代別・居住地ブロック別、商店街勤務者調査では年代別・業種
別のクロス集計も行いましたので、それぞれのお立場で「商店街とSDGs」についてお考え
いただく機会やご参考となれば幸いです。
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貧困をなくそう

暮らしの環境をよりよくするため、2030年までに達成する
持続可能（SUSTAINABLE）な開発（DEVELOPMENT）目標（GOAL）

〈169ターゲット〉
17GOALを達成する具体的狙いと方法

マイバッグの利用促進

＜関連するGOAL＞

【本調査の概要】

飢餓をゼロに

すべての人に健康と福祉を

質の高い教育をみんなに

ジェンダー平等を実現しよう

安全な水とトイレを世界中に

エネルギーをみんなに
そしてクリーンに

働きがいも経済成長も

キャッシュレス決済

街路灯の照明をLEDに

様々なイベントを実施

ゴミ分別の徹底

パートナーシップで
目標を達成しよう

SDGsをもとにした調査の概要

SDGsって何？

SDGsにあてはまる商店街の活動例

〈17ゴール〉

SDGsにあてはまる商店街の活動について
「商店街の取り組み」や「価値」「情報発信」など

〈商店街勤務者〉と〈生活者〉に質問

気候変動に具体的な対策を

人や国の不平等をなくそう

済み続けられるまちづくりを

産業と技術革新の基盤を作ろう

つくる責任つかう責任

海の豊かさを守ろう

陸の豊かさも守ろう

平和と公正をすべての人に

地域社会の環境づくりを担っている商店街は、
SDGsの理念を体現してきたと言われています
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住 民 調 査
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住民調査対象者プロフィール

＜調 査 対 象 者＞ 東京都内居住者
＜調査回答者数＞ 604名
＜調 査 期 間＞ 2022年8月
＜調 査 方 法＞ webアンケート

【性別】 【年齢層】

男性
50.0%

女性
50.0%

20歳〜

29歳
19.9%

30歳〜

39歳
20.0%

40歳〜

49歳
20.0%

50歳〜

59歳
20.0%

60歳以上
20.0%
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居住地ブロック別分布 区・市

東京都23区 中央ブロック 千代田区・中央区・港区・新宿区

東京都23区 城北ブロック 文京区・荒川区・北区・台東区

東京都23区 城東ブロック 墨田区・江東区・葛飾区・江戸川区・足立区

東京都23区 城南ブロック 目黒区・品川区・大田区・世田谷区・渋谷区

東京都23区 城西ブロック 中野区・杉並区・練馬区・板橋区・豊島区

東京都多摩地区 ブロック 立川市・八王子市・武蔵野市・府中市・町田市・青梅市

東京都多摩地区 ブロック以外 東京都多摩地区　上記以外

居住地ブロックは東京都商店街連合会の会員区市商連分類基準を準用

東京都23区

中央ブロック

7.6%

東京都23区

城北ブロック

9.1%

東京都23区

城東ブロック

16.4%

東京都23区

城南ブロック

17.5%

東京都23区

城西ブロック

17.9%

東京都

多摩地区ブロック

15.2%

東京都

多摩地区ブロック

以外
15.1%

現在東京都以外

1.2%

【居住地域】
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全 体 意 識
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SDGsの取り組みは商店街の価値を高める

商店街でふだん実施している活動が「実はSDGsの取り組みそのも
のである」と認知されると、その商店街の価値も高まると思うか。

そう思う
20.7%

まあそう

思う
46.0%

あまりそう

思わない
19.7%

そう思わ

ない
13.6%

価値を高める

66.7%
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商店街に続けて欲しいSDGs活動

商店街で取り組んでいる以下の活動は、SDGsに掲げられている
目標とつながっている。
商店街にこれからも続けて欲しいと思う活動は何か。

57.0

44.7

34.8

17.7

25.7

27.5

46.7

14.7

45.5

13.1

16.7

0 20 40 60 80 100

マイバッグの利用を促進

街路灯の照明にLEDランプを使用

事業所の前や歩道のゴミ拾い・清掃を定期的に実施

お祭りやイベントで地域の方々のコミュニケーションを醸成

近所の店舗での仕入れ、買い物など地産地消の推進

お年寄りや子どもの見守り活動や防犯に協力

ゴミは分別して地域の回収ルールを遵守

外国人のお客様用に多言語の案内ツールを提供

キャッシュレス決済の導入、推進

地域の学生や留学生のアルバイト採用

これからも続けて欲しいと思うものはない

%

57.0%

46.7%

45.5%

44.7%

マイバッグ利用促進

ゴミ回収ルール遵守

キャッシュレス推進

街路灯LEDランプ化
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SDGsとのつながりを知らせて欲しい活動

28.8

24.5

23.8

19.9

27.6

24.2

27.8

11.9

30.8

10.8

26.0

0 20 40 60 80 100

マイバッグの利用を促進

街路灯の照明にLEDランプを使用

事業所の前や歩道のゴミ拾い・清掃を定期的に実施

お祭りやイベントで地域の方々のコミュニケーションを醸成

近所の店舗での仕入れ、買い物など地産地消の推進

お年寄りや子どもの見守り活動や防犯に協力

ゴミは分別して地域の回収ルールを遵守

外国人のお客様用に多言語の案内ツールを提供

キャッシュレス決済の導入、推進

地域の学生や留学生のアルバイト採用

知らせて欲しいと思うものはない

%

SDGsにつながっていることも含めて、もっと私たちに知らせて
欲しいと思う商店街活動。

キャッシュレス推進

マイバッグ利用促進

ゴミ回収ルール遵守

地産地消推進

街路灯LEDランプ化

30.8%

28.8%

27.8%

27.6%

24.5%
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年齢別意識比較
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集計結果サマリー

SDGsの取り組みは商店街の価値を高める

商店街に続けて欲しいSDGs活動

SDGsとのつながりを知らせて欲しい活動

６０歳以上が平均を大きく上回った
５０歳代が続いた

２０歳代は平均値を下回った

６０歳以上からの期待が特に高い

２０歳～４０歳代への訴求が必要
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SDGsの取り組みは商店街の価値を高める

20.7

15.8

18.2

18.2

23.1

28.1

46.0

33.3

47.9

45.5

48.8

54.5

19.7

23.3

21.5

23.1

18.2

12.4

13.6

27.5

12.4

13.2

9.9

5.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

SDGsの取り組みは商店街の価値を高めるか

そう思う まあそう思う あまりそう思わない そう思わない

「そう思う＋まあそう思う」 全体 66.7%
60歳以上 82.6%
50歳代 71.9%

66.7%
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商店街に続けて欲しいSDGs活動

57.0

40.0

57.9

48.8

63.6

74.4

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

マイバッグの利用を促進

44.7

22.5

33.9

49.6

58.7

58.7

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

街路灯の照明にLEDランプを使用

34.8

17.5

28.1

39.7

37.2

51.2

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

事業所の前や歩道のゴミ拾い・清掃を定期的に実施

17.7

14.2

20.7

19.8

13.2

20.7

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

お祭りやイベントで地域の方々のコミュニケーションを醸成
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25.7

13.3

20.7

30.6

28.1

35.5

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

近所の店舗での仕入れ、買い物など地産地消の推進

27.5

16.7

21.5

27.3

31.4

40.5

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

お年寄りや子どもの見守り活動や防犯に協力

46.7

26.7

33.1

51.2

55.4

66.9

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

ゴミは分別して地域の回収ルールを遵守

14.7

14.2

14.0

17.4

11.6

16.5

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

外国人のお客様用に多言語の案内ツールを提供
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45.5

35.0

41.3

52.1

41.3

57.9

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

キャッシュレス決済の導入、推進

13.1

9.2

14.0

15.7

9.9

16.5

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

地域の学生や留学生のアルバイト採用

16.7

32.5

19.0

18.2

9.1

5.0

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

これからも続けて欲しいと思うものはない
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SDGsとのつながりを知らせて欲しい活動

28.8

21.7

36.4

20.7

31.4

33.9

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

マイバッグの利用を促進

24.5

13.3

23.1

24.0

31.4

30.6

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

街路灯の照明にLEDランプを使用

23.8

11.7

19.8

27.3

24.8

35.5

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

事業所の前や歩道のゴミ拾い・清掃を定期的に実施

19.9

14.2

25.6

27.3

12.4

19.8

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

お祭りやイベントで地域の方々のコミュニケーションを醸成
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27.6

15.8

25.6

30.6

28.1

38.0

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

近所の店舗での仕入れ、買い物など地産地消の推進

24.2

15.0

23.1

25.6

23.1

33.9

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

お年寄りや子どもの見守り活動や防犯に協力

27.8

19.2

21.5

30.6

28.1

39.7

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

ゴミは分別して地域の回収ルールを遵守

11.9

15.0

11.6

10.7

8.3

14.0

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

外国人のお客様用に多言語の案内ツールを提供
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30.8

25.0

24.8

32.2

31.4

40.5

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

キャッシュレス決済の導入、推進

10.8

8.3

9.9

14.0

7.4

14.0

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

地域の学生や留学生のアルバイト採用

26.0

40.8

28.1

24.8

25.6

10.7

0 20 40 60 80 100

全体

20歳〜29歳

30歳〜39歳

40歳〜49歳

50歳〜59歳

60歳以上

%

知らせて欲しいと思うものはない
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居住地ブロック別意識比較
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集計結果サマリー

SDGsの取り組みは商店街の価値を高める

商店街に続けて欲しいSDGs活動

SDGsとのつながりを知らせて欲しい活動

多摩・城西・城南が平均値を上回った

項目によってブロックの高低あり
地域特性との関連が類推される

ブロックで多少の違いはあるが
全般的に大きな差異はない
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20.7

15.2

25.5

18.2

18.9

14.8

25.0

29.7

46.0

37.0

40.0

47.5

50.0

55.6

48.9

31.9

19.7

21.7

21.8

20.2

21.7

17.6

17.4

19.8

13.6

26.1

12.7

14.1

9.4

12.0

8.7

18.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

SDGsの取り組みは商店街の価値を高めるか

そう思う まあそう思う あまりそう思わない そう思わない

「そう思う＋まあそう思う」 全体 66.7%
多摩地区 73.9%
城西 70.4%
城南 68.9%

66.7%

SDGsの取り組みは商店街の価値を高める
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商店街に続けて欲しいSDGs活動

57.0

47.8

49.1

64.6

54.7

50.9

65.2

58.2

- 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

マイバッグの利用を促進

44.7

26.1

38.2

47.5

45.3

49.1

44.6

51.6

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

街路灯の照明にLEDランプを使用

34.8

34.8

23.6

31.3

37.7

42.6

34.8

31.9

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

事業所の前や歩道のゴミ拾い・清掃を定期的に実施

17.7

13.0

12.7

21.2

20.8

19.4

13.0

16.5

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

お祭りやイベントで地域の方々のコミュニケーションを醸成
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25.7

15.2

16.4

24.2

22.6

28.7

30.4

34.1

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

近所の店舗での仕入れ、買い物など地産地消の推進

27.5

21.7

21.8

22.2

33.0

29.6

25.0

33.0

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

お年寄りや子どもの見守り活動や防犯に協力

46.7

32.6

32.7

43.4

48.1

45.4

64.1

48.4

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

ゴミは分別して地域の回収ルールを遵守

14.7

8.7

16.4

16.2

14.2

13.9

13.0

19.8

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

外国人のお客様用に多言語の案内ツールを提供
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45.5

37.0

25.5

51.5

43.4

41.7

50.0

58.2

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

キャッシュレス決済の導入、推進

13.1

8.7

10.9

15.2

11.3

11.1

12.0

19.8

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

地域の学生や留学生のアルバイト採用

16.7

28.3

27.3

15.2

15.1

14.8

8.7

18.7

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

これからも続けて欲しいと思うものはない
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28.8

34.8

20.0

32.3

30.2

26.9

32.6

23.1

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

マイバッグの利用を促進

24.5

21.7

23.6

25.3

23.6

25.0

27.2

25.3

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

街路灯の照明にLEDランプを使用

23.8

8.7

18.2

20.2

28.3

31.5

25.0

23.1

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

事業所の前や歩道のゴミ拾い・清掃を定期的に実施

19.9

15.2

16.4

20.2

21.7

22.2

16.3

22.0

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

お祭りやイベントで地域の方々のコミュニケーションを醸成

SDGsとのつながりを知らせて欲しい活動
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27.6

17.4

29.1

29.3

28.3

29.6

22.8

33.0

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

近所の店舗での仕入れ、買い物など地産地消の推進

24.2

19.6

21.8

26.3

29.2

24.1

18.5

25.3

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

お年寄りや子どもの見守り活動や防犯に協力

27.8

13.0

30.9

18.2

35.8

27.8

29.3

33.0

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

ゴミは分別して地域の回収ルールを遵守

11.9

13.0

5.5

17.2

9.4

13.0

8.7

15.4

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

外国人のお客様用に多言語の案内ツールを提供
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30.8

23.9

20.0

31.3

33.0

32.4

31.5

35.2

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

キャッシュレス決済の導入、推進

10.8

8.7

7.3

14.1

9.4

7.4

9.8

17.6

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

地域の学生や留学生のアルバイト採用

26.0

39.1

29.1

24.2

22.6

25.0

18.5

30.8

0 20 40 60 80 100

全体

東京都23区 中央ブロック

東京都23区 城北ブロック

東京都23区 城東ブロック

東京都23区 城南ブロック

東京都23区 城西ブロック

東京都 多摩地区ブロック

東京都 多摩地区ブロック以外

%

知らせて欲しいと思うものはない
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商店街勤務者調査



30

商店街勤務調査対象者プロフィール

＜調 査 対 象 者＞ 東京都内の商店街の事業所に勤務している方
＜調査回答者数＞ 600名
＜調 査 期 間＞ 2022年8月
＜調 査 方 法＞ webアンケート

【性別】 【年齢層】

男性
50.0%

女性
50.0%

20歳～29歳
20.0%

30歳～39歳
20.0%

40歳～49歳
20.0%

50歳～59歳
20.0%

60歳以上
20.0%
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【勤務事業所業種】

小売り
19.3%

飲食
9.8%

サービス等
68.7%

不明
2.2%

【勤務事業所の回答分布】

調査では下記詳細の選択肢で回答を得てグラフの分類に集計

実数 ％

【小売り】 116 19.3
食品販売店 24 4.0
日用品、生活用品、衣服など販売店 48 8.0
総合販売店（コンビニ、スーパーなど） 37 6.2
ドラッグストア 7 1.2

【飲食】 59 9.8
飲食店 59 9.8

【サービス等】 412 68.7
美容室 3 0.5
理容室 1 0.2
整体、整骨、マッサージ、鍼灸 1 0.2
エステティックサロン、ネイルサロン 6 1.0
銭湯、サウナ 0 -
病院、医院、クリニック 19 3.2
介護、デイケアサービス 12 2.0
調剤薬局 2 0.3
保育園、幼稚園、学校 6 1.0
学習塾 10 1.7
ヨガ、フィットネス、ダンス、ゴルフ、ジムなどの教室、スタジオ 5 0.8
カラオケ、パチンコ、ゲーム 5 0.8
不動産、不動産管理、貸店舗 35 5.8
金融、保険、旅行など 57 9.5
クリーニング、コインランドリー、清掃 11 1.8
ホテル、旅館 17 2.8
建築物各種メンテナンス、設備、内装、工務、リフォーム 16 2.7
建築・内装デザイン、設計事務所 2 0.3
IT系事業 64 10.7
情報サービス 62 10.3
クリエイティブデザイン 12 2.0
税務、会計、司法、経営診断、コンサルティング 24 4.0
運輸・配達 34 5.7
冠婚葬祭 4 0.7
神社仏閣 4 0.7

【不明】 13 2.2
全体 600 100.0
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全 体 意 識
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SDGsの取り組みは商店街の価値を高める

商店街でふだん実施している活動が「実はSDGsの取り組みそのものである」と
認知されると、その商店街の価値も高まると思うか。

価値を高める

76.0%

そう思う
24.3

まあそう

思う
51.7

あまり

そう思わ

ない
15.3

そう思わ

ない
8.5
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商店街が積極的に取り組んだ方がよいSDGs活動

SDGsの観点から商店街としてこれからも積極的に取り組んだ方がよいと思うもの。

50.5%

42.3%

41.8%

38.0%

50.5

42.3

38.0

25.0

35.2

32.8

41.8

16.8

38.0

16.7

12.5

0 20 40 60 80 100

マイバッグの利用を促進

街路灯の照明にLEDランプを使用

事業所の前や歩道のゴミ拾い・

清掃を定期的に実施

お祭りやイベントで地域の方々の

コミュニケーションを醸成

近所の店舗での仕入れ、

買い物など地産地消の推進

お年寄りや子どもの見守り活動や

防犯に協力

ゴミは分別して

地域の回収ルールを遵守

外国人のお客様用に多言語の

案内ツールを提供

キャッシュレス決済の導入、推進

地域の学生や留学生のアルバイト採用

これからも積極的に取り組んだ方が

よいと思うものはない

%

マイバッグ利用促進

街路灯LEDランプ化

ゴミ回収ルール遵守

清掃の定期実施
キャッシュレス推進
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SDGsとのつながりを知って欲しい活動

SDGsにつながっていることも含めて、生活者の方々にもっと
知って欲しいと思う商店街活動。

47.3%

38.3%

33.7%

33.3%

33.0%

47.3

33.3

33.0

18.8

27.3

25.8

38.8

15.7

33.7

12.8

16.3

0 20 40 60 80 100

マイバッグの利用を促進している

街路灯の照明にLEDランプを使用している

事業所の前や歩道のゴミ拾い・

清掃を定期的に行っている

お祭りやイベントを通じて地域の方々の

コミュニケーションを図っている

近所の店舗で、仕入れや買い物をするなど、

なるべく地元を利用している

お年寄りや子どもの見守り活動や

防犯に取り組んでいる

ゴミは分別して地域の回収ルールを

守っている

外国人のお客様用に多言語の

案内ツールを用意している

キャッシュレス決済を導入、推進している

アルバイトはなるべく地域の学生や

留学生を採用するようにしている

もっと知ってほしいと思うものはない

%

マイバッグ利用促進

ゴミ回収ルール遵守

キャッシュレス推進

街路灯LEDランプ化

清掃の定期実施
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8.0

10.3

13.8

22.3

15.2

17.7

9.3

18.7

14.2

21.7

7.3

20.0

27.7

36.8

27.8

33.3

13.5

38.8

27.3

41.0

38.0

35.5

37.0

27.8

39.7

35.0

39.0

28.8

35.3

27.2

46.7

34.2

21.5

13.0

17.3

14.0

38.2

13.7

23.2

10.2

0 20 40 60 80 100

マイバッグの利用を促進する

街路灯の照明にLEDランプを使用

事業所の前や歩道のゴミ拾い・

清掃を定期的に行う

お祭りやイベントを通じて地域の方々の

コミュニケーションを図る

近所の店舗で仕入れや買い物をするな

ど、…

お年寄りや子どもの見守り活動や

防犯に取り組む

ゴミは分別し地域の回収ルールを守る

外国人のお客様用に多言語の

案内ツールを用意する

キャッシュレス決済を導入する

アルバイトはなるべく地域の学生や

留学生を採用する

%

イメージできていなかった あまりイメージできていなかった まあイメージできていた イメージできていた

商店街活動とSDGsとのつながりイメージ

商店街で取り組んでいる活動は、SDGsで掲げている目標とつながっている。
それぞれの活動がSDGsとつながっているとイメージできていたか。

マイバッグ利用促進

ゴミ回収ルール遵守

街路灯LEDランプ化

清掃の定期実施
キャッシュレス推進

なるべく地元利用

84.7%

77.2%

69.7%

58.5%

57.0%
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年齢別意識比較
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集計結果サマリー

SDGsの取り組みは商店街の価値を高める

商店街が積極的に取り組んだ方がよいSDGs活動

SDGsとのつながりを知って欲しい活動

60歳以上が特に高い
他の年齢層では大きな差異はない

年齢が上になるほどが積極性が高い傾向であった

項目によって、年代の考え方に差が生じた

商店街活動とSDGsとのつながりイメージ

年齢層が上の世代がよくイメージできていた
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24.3

25.8

26.7

20.8

22.5

25.8

51.7

45.0

48.3

55.8

49.2

60.0

15.3

15.0

15.0

15.8

20.8

10.0

8.5

14.2

10.0

6.7

7.5

4.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳～29歳

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

60歳以上

商店街の活動がSDGsの取り組みと認知されると商店街の価値が高まると思うか

そう思う まあそう思う あまりそう思わない そう思わない

「そう思う＋まあそう思う」 全体 76.0%
60歳以上 85.8%
40歳代 76.6%

76.0%

SDGsの取り組みは商店街の価値を高める
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勤務先業種別意識比較
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集計結果サマリー

SDGsの取り組みは商店街の価値を高める

商店街が積極的に取り組んだ方がよいSDGs活動

SDGsとのつながりを知って欲しい活動

「サービス業」「小売り」「飲食」の順

多くの項目でサービス業の積極性が高い

商店街活動とSDGsとのつながりイメージ

多くの項目で「サービス業」のイメージ率が高い

多くの項目で「サービス業」「小売り」「飲食」の順
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商店街が積極的に取り組んだ方がよいSDGs活動

50.5
55.2

37.3

51.0

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
マイバッグの利用を促進

42.3
35.3 35.6

45.1

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
街路灯の照明にLEDランプを使用

38.0

27.6
35.6

40.8

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
事業所の前や歩道のゴミ拾い・清掃を定期的に実施

25.0
18.1

23.7 26.9

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
お祭りやイベントで地域の方々の

コミュニケーションを醸成



53

35.2
26.7 25.4

38.6

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
近所の店舗での仕入れ、買い物など地産地消の推進

32.8
26.7 27.1

35.0

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
お年寄りや子どもの見守り活動や防犯に協力

41.8 39.7 39.0 42.7

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
ゴミは分別して地域の回収ルールを遵守

16.8 14.7 11.9
18.4

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
外国人のお客様用に多言語の案内ツールを提供



54

38.0 37.1

23.7

40.3

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
キャッシュレス決済の導入、推進

16.7
10.3 10.2

18.9

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
地域の学生や留学生のアルバイト採用

12.5 15.5
22.0

10.2

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
これからも積極的に取り組んだ方がよいと思うものはない



55

47.3 50.9

35.6

48.3

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
マイバッグの利用を促進している

33.3
27.6

18.6

37.1

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
街路灯の照明にLEDランプを使用している

33.0 29.3
23.7

35.4

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
事業所の前や歩道のゴミ拾い・清掃を

定期的に行っている

18.8 19.8
13.6

19.2

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
お祭りやイベントを通じて地域の方々の

コミュニケーションを図っている

SDGsとのつながりを知って欲しい活動



56

27.3
22.4

27.1 28.9

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
近所の店舗で、仕入れや買い物をするなど、

なるべく地元を利用している

25.8
19.8 20.3

27.9

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
お年寄りや子どもの見守り活動や防犯に取り組んでいる

38.8 37.9
30.5

40.3

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
ゴミは分別して地域の回収ルールを守っている

15.7 14.7 11.9
16.3

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
外国人のお客様用に多言語の案内ツールを

用意している



57

33.7 32.8

18.6

36.2

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
キャッシュレス決済を導入、推進している

12.8
6.0 6.8

14.8

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
アルバイトはなるべく地域の学生や留学生を

採用するようにしている

16.3 19.8
28.8

13.3

0

20

40

60

80

100

全体 小売り 飲食 サービス等

%
もっと知ってほしいと思うものはない



58

商店街活動とSDGsとのつながりイメージ
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事業所の前や歩道のゴミ拾い・清掃を定期的に行う

イメージできていなかった あまりイメージできていなかった

まあイメージできていた イメージできていた

22.3

25.9

35.6

19.7

36.8

38.8

33.9

36.2

27.8

26.7

20.3

29.4

13.0

8.6

10.2

14.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小売り

飲食

サービス等

お祭りやイベントを通じて地域の方々のコミュニケーションを図る

イメージできていなかった あまりイメージできていなかった

まあイメージできていた イメージできていた
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15.2

19.0

18.6

13.8

27.8

31.0

30.5

26.2

39.7

38.8

37.3

40.8

17.3

11.2

13.6

19.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小売り

飲食

サービス等

近所の店舗で仕入れや買い物などなるべく地元を利用

イメージできていなかった あまりイメージできていなかった

まあイメージできていた イメージできていた

17.7

19.8

28.8

15.5

33.3

31.9

35.6

33.0

35.0

35.3

27.1

36.4

14.0

12.9

8.5

15.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小売り

飲食

サービス等

お年寄りや子どもの見守り活動や防犯に取り組む

イメージできていなかった あまりイメージできていなかった

まあイメージできていた イメージできていた

9.3

14.7

8.5

8.0

13.5

11.2

15.3

13.8

39.0

47.4

37.3

36.4

38.2

26.7

39.0

41.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小売り

飲食

サービス等

ゴミは分別して地域の回収ルールを守る

イメージできていなかった あまりイメージできていなかった

まあイメージできていた イメージできていた

18.7

17.2

33.9

17.0

38.8

43.1

37.3

37.6

28.8

31.0

16.9

30.1

13.7

8.6

11.9

15.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小売り

飲食

サービス等

外国人のお客様用に多言語の案内ツールを用意する

イメージできていなかった あまりイメージできていなかった

まあイメージできていた イメージできていた
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14.2

15.5

18.6

12.9

27.3

31.9

35.6

24.8

35.3

32.8

30.5

37.4

23.2

19.8

15.3

25.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小売り

飲食

サービス等

キャッシュレス決済を導入する

イメージできていなかった あまりイメージできていなかった

まあイメージできていた イメージできていた

21.7

19.0

37.3

20.1

41.0

45.7

42.4

39.1

27.2

29.3

10.2

29.6

10.2

6.0

10.2

11.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小売り

飲食

サービス等

アルバイトはなるべく地域の学生や留学生を採用する

イメージできていなかった あまりイメージできていなかった

まあイメージできていた イメージできていた
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